

中国女足3：2逆转韩国队

时隔16年再夺亚洲杯冠军



2月6日，中国足球队员在比赛中庆祝进球。

当日，在印度孟买举行的2022女足亚洲杯决赛中，中国队在上半场0：2落后的情况下，下半场连进3球最终以3：2战胜韩国队，夺得冠军。这也是中国女足时隔16年再夺亚洲杯冠军。

新华社发(贾韦德·达尔摄)

雪上“飞人大战”今天中午12时开幕

据新华社北京延庆2月6日电 国家高山滑雪中心“雪飞燕”6日迎来北京冬奥会高山滑雪项目首个比赛日，由于天气原因，备受关注的揭幕战男子滑降决赛被迫延期至2月7日进行。

6日上午，位于延庆赛区小海陀山的国家高山滑雪中心赛道上刮起阵风，原计划于当天11时举行的男子滑降比赛，先后将开赛时间调整为12时、13时、14时，最终不得不延期。赛事裁判委员会经商讨决定，比赛将于2月7日12时开始。

由于赛程调整，原定于2月7日上午10点15分进行的女子大回转比赛被改到上午9点30分开始，这意味着7日高山滑雪项目将决出两枚金牌。

作为户外项目，高山滑雪被认为是“看天吃饭”的比赛。赛道的雪面雪况，山区里的大雾、暴雪、大风或降雨等天气变化，都直接影响比赛进程。而被称为雪上“飞人大战”的男子滑降比赛，其赛道全长约3000米，落差约900米，顶级运动员的滑行速度能达到每小时140公里甚至以上。从保障选手安全性的角度出发，比赛组织时刻处于动态调整的过程中。

为什么人少的代表团都偏爱高山滑雪？

海地、菲律宾、加纳、厄瓜多尔……2月4日晚的北京冬奥会开幕式上，人们发现一些印象中比较热的国家或地区，也派出了代表团参赛。这些代表团大多仅有一两名运动员，并且几乎参加的都是高山滑雪项目。有网友笑称：高山滑雪或成开幕式最大“赢家”。为什么人少的代表团，都偏爱高山滑雪？

冬奥注册人数最多的雪上项目

如果给一个不严谨的定义，高山滑雪就是比从山上滑下来谁快的运动，不用翻跟头，不用上障碍物，只需要转弯，谁最先到山下的终点谁赢。

滑雪一开始是北欧、中国新疆等多雪地区的出行方式，实用性很高但几乎没有娱乐性。在19世纪末20世纪初，滑雪运动的中心从北欧转向阿尔卑斯山区，北欧盛行的越野滑雪中发展出了现代高山滑雪技术。后来双板滑雪的所有花样、变体，都可以说是高山滑雪的分支。初学者们在雪场里学的双板滑雪，也是高山滑雪的基本技术。

因此，在滑雪大项里，这

个项目和越野滑雪是当之无愧的基础项目，但又比越野滑雪有趣，群众基础比较容易发展和巩固。

本届冬奥会，高山滑雪注册成功的运动员有307人，是雪上项目中人数最多的，在15个分项中也仅次于冰球；运动员覆盖80多个国家和地区。

这很大程度上是源于国际奥委会有意通过该项目提升冬季运动的参与度和参与面，其名额分配规则也相对宽松。

速度项目依旧高门槛

本届冬奥会，高山滑雪个人项目设10个小项。男、女分设滑降、超级大回转、大回转、回转和全能。全能比的仍是滑降和回转，所以构成高山滑雪冬奥会比赛基础的，就是滑降等4个小项。

其中，滑降、超级大回转被称为“速度项目”，大回转、回转被称为“技术项目”。国际雪联对速度项目的场地要求更高，赛道长、落差大。在可被称为雪上“飞人大战”的男子滑降中，赛道落差至少要达到800米，长度至少3公里。而运动员的最高时速甚

至能达到140公里以上。

这就导致了：一、找到这么一条符合标准的雪道比较难。延庆赛区国家高山滑雪中心的速度赛道是中国第一条符合冬奥竞赛标准的赛道。在有些山地资源不丰富的地区，即便够冷，但如果山不够高、山体不够大，也就没有办法开辟赛道。二、从事项目的难度大、危险性大，没有训练条件的人，并不能在短时间内达到速度项目的冬奥参赛标准。

雪上项目扩展版图的机遇在哪里？

开幕式后，许多人为雪上项目的版图扩展而兴奋。但仔细研究从热带、亚热带国家和地区走出的高山滑雪选手，结果却似乎有些令人失望：他们都不在本地训练，很多都是其代表国家或地区的海外移民。厄瓜多尔首位冬奥女选手莎拉·埃斯科巴尔、沙特阿拉伯首位冬奥选手法伊克·阿

卜迪、菲律宾选手阿萨·米勒都出生在美国，马达加斯加和海地的选手则从小生活在法国……

“在菲律宾本土推广滑雪挑战很大。”菲律宾选手米勒直言，“我只是想用我创下的先例，鼓励更多全球各地已经开始滑雪的同胞回来为菲律宾参赛。”

雪上项目的版图究竟可以怎样扩展？人造雪是一个方向。国际雪联高山滑雪委员会主席伯恩哈德·鲁西说，人造雪因其硬度很高，已经被公认为最适合高山滑雪项目的比赛用雪。

而在一些降雪缺乏的山地地区，人造雪也可以成为自然雪的替代品用于推动大众滑雪。在温度并不适合户外造雪的地区，如果实力足够，也可以支撑室内雪场的运行。阿联酋迪拜气温经常高达40摄氏度，但那里就建有世界上最大的室内雪场。(据新华社北京延庆2月5日电)

